

# 不管方案怎么变,海安高级中学高考高分段人数九年列江苏第一 揭秘“另类县中”成功的背后

近几年来,江苏省海安高级中学的名师们一直为快报读者们提供着学校最好的精选题,而在高考成绩公布的那一天,快报也总能接到海安高级中学的喜讯。一次一次,他们始终位列江苏高考高分段人数第一名,到2008年已是连续9年,而其中高考方案也变了几次。

海安高级中学有什么高招让学生考分这么高?还是有什么秘诀抓到了新高考的根本?作为南通的一所县中,很多人会把它和“县中模式”联系在一起。在网上拿“县中模式”这四个字进行搜索,得到的是争议性的甚至是贬义的答案,死揪、封闭、加班加点、只顾升学率、学生没后劲的注解。海安高级中学用的是“县中模式”吗?

## 学生

### 高分段考生9年全省第一

8月中旬的一天,记者来到海安高级中学,这个时间段,大城市里的很多高中生都在学校里补课,不能享受假期的闲暇,也无法感受奥运的精彩。但记者在海安高级中学看到的却是一片宁静。教室都上了锁,只有几名值班老师和一些参加新高一夏令营的学生零星走在校园里。

一个电话,江苏高考第二名林森和第六名李左锋赶了过来。“现在都放假了,在家看奥运会。”两名高分考生个子高高的,开朗活泼,带着记者在校园里参观了一番。海安高级中学高三毕业生“三剑客”这一天还缺了一个考了全省第四的张耀辉,如果不是到南京的好朋友家去玩,3个好朋友一定是形影不离。网球场、足球场、篮球场、游泳池也都是已经毕业却又跑回来玩儿的高三毕业生们,而高中的在校生们,此时正在家里看奥运比赛。

**成绩:连续9年高考高分段人数全省第一**  
近几年来,海安高级中

学始终位列江苏高考高分段人数第一名,到2007年已是连续8年。2008年,江苏高考方案再次进行重大改革,仅语、数、外三门计入总分,选测两门划等级。有不少人议论,以理科见长的县中遭遇三门高考科目中两门为文科的变化,是否还能继续保持领先?

2008年高考成绩公布当日,海安高级中学的喜报仍然如往年一样准时:高分段人数再获全省第一,其中,省前十名该校有3人,林森、张耀辉、李左锋分获全省第2、4、6名;全省前100名该校有10人;全省前1000名,海安高级中学所占比例有二十分之一。本一录取结束时,海安高级中学有9人被清华大学录取,3人进入北京大学。本二达线率98%,本一达线率85%。此外,林森获得数学满分,苏婧晗的高考作文获得满分,被认为是2008年江苏高考作文记叙文拔尖之作。有人说,只有海安高级中学才是真正的“不倒翁”。

## 学校

### 揭秘“另类县中”学习模式

**时间:教师一节课只讲30分钟,长假留给学生安排**

“县中模式”被人诟病或推崇的重要原因之一是在学习时间里,认可的人认为,县中学生在在校时间长,把时间管理起来了,所以成绩能提高;而反对的人则说,县中的学生整天被老师牵着鼻子走,就像被大人扶着走路的孩子,大人放手了就要摔跤。从学生们的口中,记者了解到的海安高级中学时间表与众不同。在校的大部分时间属于学生自己,而且其中留出充足的活动时间和休息时间。

“你们老师教出这么多高分考生,你有没有难题难倒过老师?”记者向林森发问,他去年在清华自主招生考试中拿了全国第一,却没有签那份保送协议。在学校,他从不做作业,因为老师布置的都会。“不仅难倒过老师,也有难倒我自己的呀,不过还好,同学们一切磋,答案就出来了!”林森的这段话引出了海安高级中学课堂上的一大特点。“每节课讲课不能超过30分钟,要启发、要引导,要‘忽悠’起来,让学生自己思考、自己探索。后面的15分钟是思考、练习、讨论时间,学生可以随便讲话。”

“我们的老师不会拖堂,也不占用自习课。”李左锋说,上、下午各有一次大课间时间,可以锻炼、可以加餐。“我们的二食堂课间餐做得

最棒!”

自习课多是海中的一大特点,除了晚自习,还有下午也安排不少自习课,这些课是不允许老师占用的,学生根据自己的情况进行安排。补课盛行在城市农村似乎都一样,但海安高级中学的高三学生要比很多学校的学生假期多。平均每周保证休息一天,假期只进行少量补课、还课(因学校做考场等原因耽误的课程)。林森回忆说,要不是学校没补课,自己可能就没法参加喜欢的竞赛并最终取得保送资格了。校长吕建说,表面上看学生少上了几天课,好像有些吃亏。其实学习应该是有张有弛,总是让学生不停课,他心情不好,教师的状态也不能调整,干劲不足。

**因材施教:最多分四层教学,个别学生建“档案”**

“我们的学生进校时差异也很大,因材施教是第一步。”副校长鞠党生说,学校的学生分班时分为四个层次,分别是集训班、强化班、普通班和潜能班,一年滚动一次。潜能班专门针对基础薄弱,高一不太适应的学生,对一些基础偏差的学生,同时采取“特制”,专门建立档案,高一升高二,高二升高三时进行档案移交,以便随时掌握情况,给予帮助。较差考生考进名牌大学在海中属于正常现象。

**生源:高分考生都是本地孩子**

“海安是南通地区人口最少的一个县,海中的生源自然会受到一些影响。”海安高级中学副校长鞠党生说,学校的生源并无特殊之处,那些高分考生都是本地孩子,不少出自农家,并未经过特殊辅导。每年海安高级中学的招生也和其他地方一样,划定分数线,也按比例招一定的线下扩招生。

就是在这些本土生长的孩子中,十年来,先后出了3名省文、理科状元,3名省第二名,进入江苏省高考前十名的学生有数十人。学生参加全国和省级学科竞赛,每年都有数十人次获一等奖。继1990年王庆根参加第22届国际中学生化学奥林匹克竞赛夺得金牌后,2001年7月,卢立参加第12届国际中学生生物奥林匹克竞赛又获金牌,实现了江苏省生物学科奥赛金牌零的突破。在国际性的中学生体育竞赛中,海中学生先后获得五块金牌。



海安高级中学林森(右)和李左锋 黄艳摄

## 老师

### 不赚“外快”也能有高收入

好师傅带出好徒弟。在海安,教师是非常受尊重的职业,职业的幸福感和成就感很强,但挑战非常大。“很抱歉,没有把你教到全省第一名。”班主任邓志根在获悉学生林森的高考成绩后竟打了一个这样的道歉电话。在邓志根心目中,林森一定会是“状元”,虽然有很多人说,因为高考方式做了改革,如果按语数外物化五门分数相加,物化双A+的林森肯定是江苏省状元。但邓志根仍然感到遗憾。怎样把学生教得更好,不仅是高考好,将来也要发展得更好,是海中老师整天琢磨的最大的一件事。

**不必带家教,教好自己的学生能拿高薪**

不能带有偿家教,带的教师请走人。这条近乎严酷的规定是海安高级中学不能破的铁律。但教好了自己的学生,赢得的是比做家教更多的成就感和自己的能力提升,当然获得的报酬也很多,而且多的坦然。

讲风太盛并不好,锻炼了教师的口才,剥夺了学生锻炼的机会。这是对老师们教学的要求,海安高级中学明确表示,学校施行的不是应试教育,而是素质教育,教师要培养学生的潜能激发出来。老师创造性地教,引导学生创造性地学,激发创新意识,启发创新思维,鼓励创造发明。一方面在正常的课业学习和测试中,提倡解题思路有新意、学习方法有创意;另一方面,鼓励学生通过参加各种发明创造实践,锻炼创造性思维和实际动手能力。

启发学生多方面、多维度寻找解决问题方法,教师

常常有意识地创设有一定价值的问题,鼓励学生标新立异,大胆猜测。在海中,做题最多的是教师而不是学生,讲题目也不是每道题目都讲得很细,而是多“盲点”题目重点讲,使学生举一反三。

忙于学生的学习,老师们自然没有时间带家教,赚不到“外快”,但海中不少老师都能住上180平方米的大房子,除了当地房价不算高的原因外,老师收入高才是重要原因。学校对课时多的老师有补贴、班主任有补贴、带毕业班的有补贴,还特设了“首席教师”岗位,对优秀的教师提高了待遇。肯钻研、认真,有成绩的老师收入很高,相互间年收入差四五万元也很平常。

**教师充电不坐班,学习深造学校买单**

海中的每名老师都有学校配发的手提电脑,在校园的任何角落都能上网查资料,学校图书馆里,每年都有十万元的额度给老师们买当年出版的新书。

校长吕建是坐班制,每天6点多住校生起床时到学校,晚上10点多离校,但所有的老师都是不坐班的,在上课以外的时间自己安排,学习、休息都可以,但很多老师都是选择为自己的教学充电。

每一年,那些优秀的教师都有机会攻读教育硕士,到国外培训,学校全额报销。正在美国读心理学博士的邹飞老师已经出国留学六年,从硕士读到博士,一直都是由学校公费支持。校长说,这种投资是最值的,邹老师现在还没毕业,每年都会回校来工作几个月。

## 点评

### 有个性的学校才能稳居高位

在南通市主管基础教育的教育局副局长秦建荣眼里,现在的海安高级中学,别人看到的是分数,是一个优生群体,他看到的却是学校实施素质教育、全面发展上执着前行的自然结果。虽然学校高分段人群很多,是学校的亮点,但是实际上整体水平都很高的,面向全体水涨船高,才有可能出现大的优生群体。可以说基础有多厚实,峰点才可能有多高。如果死揪一部分尖子生是不可能有此效果的。

秦建荣说,客观上学生是有差异的,现在学校的规模不断扩大以后,学生的结构差异更大,而海安中学因材施教、分类指导上很成功。教育教学

能够适应变化的生源,学生发展的需要,所以就能使相对薄弱的学生有大进步,原来的优生发展很好的结果。

严格来说,海安高级中学不是在追求精英教育,而是找到了素质教育、大众教育的规律特点。这所学校的学生整体学得生动、活泼,大学里也会发展得好,跟教师有很大关系。教师的素质直接影响到学生的素质、发展。海中的教师非常重视教学方式的转变,不是满堂灌,而是非常注意课堂的思维文化,重视把内容转化为问题,引导学生运用学科思想去解决问题,去夯实基础,发展能力。 快报记者 黄艳

## 资讯

### 独立学院、民办职业学院学生可享受助学贷款

快报讯(记者 谢静娴 都怡文)昨天是江苏省生源地信用助学贷款正式开始办理的日子,省教育厅副厅长蔡彦加专门在“中国江苏”网站在线接受大学生的贷款咨询。

凡在名单内的高校后加“×××学院名称的(除“继续教育学院”、“成人教育学院”外)一般为独立学院,均在办理生源地信用助学贷款的范围内。民办职业技术学院家庭经济有困难的学生可以申请生源地国家助学贷款,也可享受政府助学金,但民办学校不减免学杂费。值得注意的是,按现行国家助学贷款政策规定,高等教育自学考试学生不能申请国家助学贷款。

### 专科录取线敲定

昨天,专科批次的院校大多完成了录取工作。记者从各校招生负责人处了解到最终录取分数线以及部分热门专业的录取分数线。

中国药科大学:理科线356分,文科线347分。其中,药物分析技术录取线357分,药物制剂技术录取线358分。

西安翻译学院:252分,最高分为374分。

南京农业大学:339分。

南京信息职业技术学院:329分,最高分390分。合作办学最低分197分,最高分327分。

南京铁道职业技术学院:318分,最高分365分。铁道交通运营管理专业,男生329分、女生最低348分;电气自动化技术(城市轨道交通自动化),男生326分、女生342分;电气化铁道技术(电气化铁道供电),男生324分、女生341分。

江苏经贸职业技术学院:321分,最高分达到378分。

南京工业职业技术学院:323分,最高分387分。

江苏教育学院:305分,最高350分。应用化工技术(工业分析与检验)317分,物流管理316分,计算机网络技术309分。中外合作办学三专业195分。

南京交通职业技术学院:318分,最高分369分。合作办学专业最低分为186分。

正德职业技术学院:228分,最高分360分。

应天职业技术学院:180分,最高分372分。学前教育(师范)专业249分、学前教育(英语强化班)(师范)240分、初等教育(小学英语教育)(师范)238分、旅游管理(国际导游)239分、会计(涉外会计)228分。 快报记者 谢静娴

### 江苏都市网今公布专科征求计划

快报讯(记者 谢静娴)昨天,大多专科院校已经顺利完成了招生计划,但仍有少数高校生源有缺额。今天,江苏省教育考试院将公布专科平行志愿尚未录满的院校及专业计划(征求平行志愿计划),江苏都市网(www.js.cn)仍将第一时间发布。8月20日~8月21日上午,符合条件的未录取考生们填报专科批次的征求志愿。8月22日,江苏省教育考试院录取该批次征求平行院校志愿及院校服从志愿考生。